

97岁老人捐积蓄资助交大博士生

一群有爱之人托起一片善意,本报牵线帮浦幼源先生达成心愿



本报记者 易蓉

“我的一生做了一点点支持教育事业发展的行动,一小一大。小的在乡村,大的在上海,两者算是有一点点意义的事,总算没有完全虚度。”

昨天,上海交通大学李府交流中心的“大客厅”里,接过上海交大副校长张安胜递来的感谢状,97岁高龄的浦幼源先生很是开心。一直以来的心愿达成了,他将50万元积蓄捐给上海交通大学,注入“张良起奖学金”留本基金,资助品学兼优且具有科研创新能力的博士研究生。



■ 获得浦幼源老先生捐助的交大机械与动力工程学院博士生吴迪(左)和交大航空航天学院博士生魏岩(右)在与老人交谈
本报记者 孙中钦 摄

九旬老人的捐赠心愿

今年1月20日,本报以《捧着一颗心来不带半根草去》为题,报道国防科技大学原校长张良起少将夫人刘杜珍遵其遗愿,将夫妻毕生积蓄150万元捐赠给上海交大设立“张良起奖学金”留本基金。读到这则报道,浦老很感动,其中一个小细节引起了他的注意——上海交大要将这笔钱作为“种子”,再募集爱心校友和社会人士的捐赠充实惠及更多学生,“我一直想把一点积蓄支持国家教育,看到这个消息,就认定了这个基金。”

这不是浦老的首次善举。浦老是苦出身,自幼被人收养,一直心存感恩之心。亲历国家近百年的历史变迁,他深感教育对国家的重要。爱人也曾是一位教师,十多年前病重弥留之际就与他商量,夫妻二人达成共识,要将家庭积蓄投入教育事业。2007年,忙完老伴的身后事,浦老将名下房产出售,捐赠给上海希望工程基金会,用于安徽池州石台县少奇红军小学现教学楼的建设。后来他又陆续捐赠善款或购买物资,在大大小小的爱心慈善活动中尽一份心力。

2016年浦老住进了护理院,心里还惦记着这件事。“身体不如以前了,我感到捐赠教育事业的事情要抓紧。但是这些钱一直没有找到理想的归处。”受到张良起少将捐赠的启发,浦老通过本报牵线,找到了上海交大教育发展基金。除了此次捐赠的50万元,他说等自己百年之后,所剩积蓄也要注入这支基金。

没有血缘的有爱“家庭”

捐赠仪式现场更像是一场特别的“家庭聚会”,“亲友”齐聚、见证和支持“大家长”的一份善举。浦老是孤老,昨天却有多位好友相伴,这些与他相差二三十岁的“70后”“60后”都是他以前的同事,几十年来真心实意地陪伴、照顾,胜似亲人。每隔两三天他们就轮流到护理院陪他聊聊天,谁家炖个鲫鱼汤或是做了什么好吃的,都会给浦老送去加个餐,老人生活上的大小事他们也总是群策群力。为了方便帮助他的爱心事业,大家还组了个“捐赠行”的微信群,这些年浦老捐钱、捐物,也都是这些后辈为他奔忙、出力。

“他并不是有钱人,只是一名靠工资收入

的普通知识分子。他自已生活上非常勤俭节约,从不浪费,却对资助教育事业情有独钟。”挚友代表老汪诚恳地说,“我们与他共事几十年,对他的人品耳濡目染印象深刻,他的这些举动也感染影响着周围的人。我们相信这个社会需要有人做善事,需要更多的人做善事,社会也需要这种正能量”。

在大家心里,他如同睿智的父亲、师长,甚至他们已经为人父母的子女也常去探望这位知识渊博的“不倒爷”。或许这能回答,为什么这些毫无血缘关系的人,几十年来能够亲如手足坚持团聚在浦老身边。“他待人和蔼可亲,乐观幽默,大家都喜欢和他交往。他常说要放下心里的疙里疙瘩,是对自己的好;多做善事有益身心健康。这些人生智慧让我们受益匪浅。”老汪说。浦老酷爱摄影、擅长书法、喜爱京剧,在护理院里也是大家喜欢的“明星老人”。

爱心接续善念传承

确定捐赠意愿时,细心的浦老注意到今年刚刚成立的张良起基金还没有收益,他坚持要将自己的捐款中拨出10万元无需留本,直接用于今年的资助。也正因这份心意,上海

记者手记

97岁浦先生精神矍铄,微信玩得溜溜的,听说网购也不在话下,实在可爱。他说他的健康来自精神的力量。他还说,做善事有益身心健康。我信!

原来善良真的有那么大的磁场,让老人与“孤单”无缘。浦老身边这一群“小辈”也已经是做爷爷奶奶的人了,他们几十年不求回报,真心实意,陪伴照顾着这个毫无血缘关系的长辈。这何尝不是一个热闹温暖又深情的大家庭?我想家风,是善良。

爱的力量是会传递的,挡也挡不住。无论张良起夫妇还是浦幼源先生的捐赠,上海交大都很珍视,基金会了解到捐赠意愿时,最先想到的是要保障老人生活,在此基础上制定方案。这份温柔和体贴,这份踏实和专业,值得托付信任。

昨天在现场,我发现这群人虽然年龄差有点大,但是长得都有点像嘛,是慈眉善目啊!

交大电子信息与电气工程学院、机械与动力工程学院及航空航天学院的3位博士获得每人3万元的首届奖励。

善意最是动人,善心更值得感念。这份“沉甸甸”的心意和期待,也被大家郑重、用心地托起。不仅是浦老挚友们的呵护,上海交大也格外珍视。“浦老的捐赠令我们百感交集,这次捐赠的规模和数量在交大并不算大,但是这份情怀令人感动,这份心意和嘱托分量很重。”张安胜向浦老承诺,善款将用于老人期望的育人方向,为国家培育德才兼备的优秀人才。

获奖学生们也都非常优秀。首届奖学金获得者吴迪在博士期间,已发表12篇高水平论文,申请11项专利,毕业后他将留校加入王如竹教授团队开展制冷领域的博士后研究,他说:“感谢张良起夫妇和浦幼源夫妇的无私善举,我会牢记嘱托,继续努力,做潜心创新的科研人员,也会用行动传承这份善良和大爱。”

“种子”还将持续萌发生命力,上海交大发展联络处处长、基金会秘书长程骄杰透露,团队还将持续开拓渠道为这项基金扩充,计划今年达到500万元的目标。

医生携带捐献器官赶飞机 东航班机迟关舱门11分钟

该航班最后提前10分钟到达浦东机场,受捐器官的2岁小患者完成手术已清醒

本报讯(记者 金志刚)昨天,上海交通大学医学院附属仁济医院肝脏外科的朱建军医生,给东航送去了一封诚挚的感谢信。信中透露了一件感人的事情:前天,为了等携带人体捐献器官的朱医生,东航MU5220航班在昆明机场延迟11分钟关闭舱门,最后还提前10分钟顺利到达浦东机场,为捐献的肝脏减少了三四个小时的缺血时间。昨天早晨,受捐器官的2岁小患者已经清醒,肝功能恢复良好。

朱建军医生在感谢信中说,6月7日,他在昆明获取了一个公民逝世后捐献的肝脏,由于手术复杂程度超出预期,手术时间相应延长,等他和另一位同伴火速赶到机场时,已经临近飞机的计划起飞时间,如果换乘后续航班,器官保存时间就要延长三四个小时,最终在地服和机组的共同努力下,机舱门延迟11分钟关闭,让他们顺利登上飞机返回上海。朱医生表示:“再一次,东航人的敬业、

专业和对器官运输的无私奉献精神深深打动了我们。”当时,东航昆明站地服人员杨镇溶在朱医生和同伴到达机场前一直保持密切沟通,协调好机场所有环节,在航站楼门口等着他们,陪同他们一路奔跑;MU5220航班乘务长毛袁珍带领的机组人员一直在舱门口耐心等待,登机后给了他们无微不至的关怀,机长也特地询问了器官保存的相关问题,最终朱医生和同伴提前10分钟顺利到达浦东机场。

令人动容的不仅是东航的等待,还有医生的谦逊。朱医生在感谢信中说:“东航人的一句‘我们等’,给心急如焚的我们莫大的安慰。我们深知,航班延误11分钟,对地服、机组甚至整个机场的调度都带来了很大麻烦,我们以后尽量协调好时间,避免迟到。但这11分钟,却为肝脏减少了三四个小时的缺血时间,最大限度地保障了器官质量。今晨,2岁的小患者已经清醒,肝功能恢复良好!”

5岁小男孩从火车站走失 独自沿高架路行走2公里

被好心出租车司机接上车并报警,最终在虹桥火车站母亲团聚

本报讯(通讯员 罗鹏飞 记者 江跃中)近日,一名5岁男孩在虹桥火车站和母亲走失,竟然独自出站沿着高架路行走2公里,情况十分危险,所幸在民警和好心出租车司机的帮助下,“出走”2小时的男孩最终与母亲团聚。

6月5日9时许,旅客卞女士带着5岁的儿子,准备在虹桥站乘坐高铁返回山东青岛老家,期间儿子独自去卫生间后迟迟未归,心急如焚的卞女士立即拨打110报警求助。铁路虹桥所指挥室迅速下达警情至巡逻民警,并通过调取公共视频寻找男孩的行踪,一张地毯式的“寻人”大网在虹桥火车站铺开。

“报告指挥室,9号票房附近未发现男孩”“到达层全部找过了,没有发现”,一条条“坏”消息牵动着民警和男孩母亲的心。9时50分,虹桥所指挥室接到一名出租车司机报警,称在虹桥出发平台高架上行车时,看到一名独自行走的小男孩,经核对特征,确认正是走失的男孩。虹桥站高架车流量大,车速快,

如果不迅速寻回男孩,极易发生危险。虹桥站派出所立即指令民警郑玉龙带队,沿着出发平台高架方向搜索,同时将走失信息通报给周边派出所,加强警情信息互通。

10时许,虹桥所指挥室接到闵行公安分局新虹派出所的警情通报,称一名出租车司机武师傅在高架上看到一名男孩后,将其带下高架,并报警。新虹所出警后,将男孩接回所里照顾。得到消息后,郑玉龙立即前往新虹所将男孩接回,10时30分许,母子终于团聚。

经了解,男孩从卫生间出来后由于找不到母亲,一时慌张便自己跑出站,沿着出发平台向高架方向行走2公里,所幸被好心的出租车司机武师傅接上车。

■ 铁路警方提醒:家长带孩子外出时要注意看护好自己的孩子,尽量不要让孩子离开家长视野,如果孩子独自去洗手间,应与孩子约定会合地点并尽量在原地等候。如遇老人、儿童走失,请尽快报警或向工作人员求助。